

2024年4月

13

星期六

甲辰年三月初五

三月十一谷雨



掌上阳泉 APP 阳泉日报 微信公众号

“加快培育和发展新质生产力”系列报道之二

插上5G“翅膀”让蛋鸡养殖更“聪明”

春风和煦，万物竞发。这几天，阳泉天龙生态农业有限公司董事长陈龙江和公司骨干奔走在平定县张庄镇宁艾村，与村干部商议合作事宜，常常开讨论会到深夜。“很快，天龙公司与我们合作推进的50万只蛋鸡智慧养殖项目就要签约开工了。眼下，前期准备工作基本结束，俺们双方也确定了复制‘总部’经验，实现更多突破的项目建设思路。”宁艾村党支部书记、村委会主任马双银说。

马双银提到的“总部”位于高新区杨家庄乡高垴庄村庙岭，运用5G技术发展蛋鸡智慧养殖近3年，是全市率先搭上数字农业“快车”的养殖基地，也是培育发展农业新质生产力的“排头兵”。陈龙江说：“原先6个人养3万只鸡，现在1个人养10万只鸡；现在30万只蛋鸡创造的经济效益相当于过去200万只蛋鸡创造的经济效益。从靠经验养鸡到靠数据养鸡，人员大大缩减，效益却成倍增长，说到底是新质生产力引发的新变革。质优效高的经济增量，让我们实实在在感受到了5G智慧养殖模式的潜力。复制这一模式，‘上马’新项目，我们的信心和底气也很足。”

5G智慧养殖模式的潜力藏在依托5G技术、物联网系统支撑的“黑科技”鸡舍里。区别于异味明显的传统鸡舍，阳泉天龙生态农业有限公司的鸡舍不仅空气清新，而且内藏乾坤——选用国内先进的高栏养鸡设备，大大提高了鸡舍空间利用率；鸡笼设备表面有进口的铝锌合金涂层，显著降低了破蛋率、污蛋率；鸡舍墙面采用中国宝武钢铁集团有限公司生产的彩钢夹芯板，有效保障了鸡舍温度恒定。放眼全省，这里蛋鸡的“食宿条件”可以说十分“高大上”。

蛋鸡住上“智慧巢”还不算，让蛋鸡养殖更“聪明”离不开鸡舍的“智慧脑”。站在鸡舍的智能环境控制系统终端设备旁，技术员王丽英一边调试设备一边说：“一个人养好10万只鸡，全靠这个‘智慧脑’。”智能环境控制系统终端，实时显示着温度、湿度、二氧化碳浓度、光照、通风等鸡舍环境指标。实时数据超出标准范围后，依托鸡舍内的感应装置，温度、湿度、光照等调节设备能自动启停。此外，设备能控制喂食、给水、清粪等原来依靠人工的多个环节，“净化过的饮用水会通过水线供应到鸡笼，科学配比的饲料会经过料线投放到食槽，鸡粪通过机器控制能‘一键输送’到鸡舍旁边的有机肥加工车间。”王丽英介绍。“聪明”的5G智慧养殖管理系统不仅带来“一键启动”的便利，根据鸡群的采食量和饮水量记录，结合鸡群的健康状况，还可以设计出喂料的“最优供给”。

5G智慧养殖模式的潜力还可以在鸡蛋储藏库窥见。通过循环不停的传输装置，一枚枚鸡蛋会从鸡舍里“走”出来，“搭乘”中央集蛋流水线直接来到鸡蛋储藏库。在这里的鸡蛋分级包装机上，每一枚鸡蛋经过除尘、紫外线杀菌、涂油保鲜、打码等，最后根据重量分类。工人只需把分好的鸡蛋装箱。“相比于人工，机器能同步实现鸡蛋的收集和分类，每小时可分拣8万枚鸡蛋。”公司技术员潘志宏说。

靠数据养鸡，角逐新赛道，“一口吃不成胖子”。在陈龙江看来，新质生产力强调的是通过科技创新、管理优化和市场拓展等手段，实现生产效率的提升和产品质量的改进。作为首批获得“阳泉硒品”区域公用品牌授权的企业之一，他们将在优化饲料配比、完善产品质量溯源、打造品牌等方面持续发力，力争在提升生产效率的同时将企业生产的富硒鸡蛋打造成全市富硒产品矩阵中的拳头产品。

郭鑫璐文/图



5G智慧鸡舍。

短评

新质生产力引领农业向未来

阳泉天龙生态农业有限公司引入数字技术赋能传统养殖业，催生质效双升的“蝶变”，是我市农业企业推动新质生产力发展的生动写照。这样的尝试，描绘着我市未来农业的模样。

当前，我市农业正处在传统农业向现代农业、数量增长向质量提升的转型关键阶段。了解、培育、发展农业新质生产力无疑是转型的“助推器”。不论是5G技术与种养产业的“嫁接”，还是农业关键领域的生物技术攻关，抑或是无人机耕作，这些都是农业新质生产力的范畴。新技术改造农业、新机械设备农业、新模式引领农业，知识、技术、管理、数据等要素优化组合，必将推动农业新质生产力由量变向质变发展。

培育富硒农业、智慧农业、数字农业，加快科技成果转化，培育高素质农民……眼下，我市正多管齐下加快发展农业新质生产力，我市农业领域的“向新力”会越来越强，农业增产、农民增收将更可持续。这个春天，让我们一起向新出发，追新而行。

以花为媒 以节会友 我市举办第二届连翘花观赏节

本报讯 春山可望，连翘花开；以花为媒，以节会友。4月12日，2024“节气文化·四季阳泉”主题文旅活动暨阳泉市第二届连翘花观赏节活动在平定县东回镇洪水村启幕，诚邀省、市级媒体和本地“网红”对观赏节活动进行聚焦。

东回镇自然资源丰富，地理条件适合连翘生长，是不可多得的连翘种植基

地。近年来，东回镇立足特色生态资源优势，坚持发展乡村旅游与休闲农业，着力推动产业深度融合，加快构建“红色传承+人文特色+天然山水”于一体的全域旅游发展格局，以乡村旅游助推乡村经济发展。

作为东回镇发展特色农业的一张名片，洪水村的连翘种植颇具规模。截至

目前，洪水村已拥有野生连翘1000余亩、人工种植连翘1000余亩，建有年产5000公斤的连翘茶加工厂，注册有“洪益康”“山霸王”等商标，2023年实现收入300余万元。洪水村形成了集苗木培育、连翘茶加工、青翘烘干于一体的连翘产业链，蹚出了一条规模化、市场化、品牌化的特色农业发展之路。

(下转第二版)



四月九日，市丰鑫种植专业合作社的农机手开展春耕春播作业，田间地头一派热闹繁忙景象。目前，该合作社种植模式，把农户的耕地集中起来，充分发挥合作社现代化机械设备优势，以集中种植、科学管理、统一经营的现代经营模式实现粮食增产、农业增效、农民增收。
张泽慧摄

为两岸关系指明正确方向

——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞同心共创光明前景

新华社记者

中共中央总书记习近平10日在会见马英九一行并发表重要讲话，受到海内外高度关注，在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示，习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展，彰显了深厚的民族家国情怀，饱含着对台湾同胞的深情厚意，为当前复杂严峻的台海形势注入了稳定性和正能量，为发展两岸关系指明了前进方向，是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南，必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

“见证这一历史性会面，我深感荣幸。”作为马英九此行所率青年的一员，台湾阳明交通大学学生李亮颐现场聆听重要讲话，内心久久不能平静。

11天大陆之行，包括李亮颐在内的20位台青到访广东、陕西、北京，深度联结起两岸历史、现实与未来。“我们更加了解了中华民族的奋斗史，感受到民族之伟大，这段经历注定今生难忘。”她说。

这是习近平总书记在党的二十大之后首次会见台湾同胞并发表重要讲话，

受到台湾岛内各界高度关注。

“充满了深情、诚意，饱含对台湾同胞的善意。”台湾劳动党主席吴荣元说，习近平总书记面向两岸同胞提出“四个坚定”，均围绕中华民族历史文化展开，这是非常重要的，对缓和当前台海紧张形势具有重要作用。

“习近平总书记以无可辩驳的历史事实，揭示了台湾是中国的一部分，台湾历史是中国历史、中华民族发展史的一部。大量古籍记载的历史提供了充分有力的证明。”中国国家版本馆馆长刘成勇说。

(下转第三版)

强信心 抓落实 十大战略进行时

高新区以招商引资实效赋能高质量发展

一季度签约6个项目，总投资额超87亿元

本报讯 今年一季度，高新区签约新能源数智化仓储物流园、源网荷储一体化示范项目、AI+IOT智慧教育产业基地、智能电气装备建设等6个项目，总投资额87.03亿元。其中，阳泉冀东水泥有限责任公司厂区分布式光伏发电、AI+IOT智慧教育产业基地、智能电气装备建设等3个项目开工，开工率达到50%。项目总投资额和开工率较去年同期均有较大增长。

招商引资是经济发展的“源头活水”，更是支撑地区高质量发展的“生命线”。今年以来，高新区不断完善招商工作机制，持续创优路径打法，聚焦“主导+战新+未来”产业梯次培育，围绕高端化、智能化、绿色化方向，科学制定任务、精准谋划项目，锁定目标企业、靶向洽谈对接，全链条推动项目谋划、签约、落地、投产，以招商引资新成效为转型发展积聚新动能。

高新区完善组建以6个产业招商局为主，开创集团公司、开源公司、数科公司3个区属国企协同的招商引资工作矩阵，构建“专业招商局+招商公司+园区

定制自动化高架冷库、双层冷库、双层分拨库等设施，并配备装卸平台和集中配套区域。二期计划建设多个功能区域，

数字经济领域，AI+IOT智慧教育产业基地项目致力于打造教育物联网设备、照明灯具和智能终端等产品的生产基地，并将设立智慧城市数据运营服务和智能终端产品的综合运维中心，建设实习实训和教育信息素养提升基地，以满足智慧城市建设的需求。

装备制造领域，智能电气装备建设项目将建设新能源专用车辆生产区、矿用变频器等智能制造装备生产区以及电气配件研发装配区、产品试验区等，有力推动智能电气装备产业发展。新能源领域，源网荷储一体化示范项目将利用阳泉高新区的用电负荷优势，规划建设光伏发电和储能项目；阳泉冀东水泥有限责任公司厂区分布式光伏发电项目将建设分布式光伏发电系统，选用高效单晶硅光伏组件，利用现有建筑屋面和厂区空地布置光伏设备，实现“自发自用”。

此外，仓储物流方面，新能源数智化仓储物流园项目一期将主要为菜鸟物流

定制化建设。

下一步，高新区将以满格状态、顶格

标准，坚定不移“走出去”，拓展招商渠

道，挖掘项目信息，不断构筑招商引资“强磁场”，跑出“加速度”，为高质量发展

注入强劲新动能。

(吴珊 张蓓蕾)



近年来，盂县瞄准建设大宗固废利用示范基地这一目标，积极培育壮大煤矸石、粉煤灰、废金属、废催化剂等废弃资源循环综合利用的产业矩阵。大地海科固废综合利用项目运用循环经济理念、采用先进技术，将上游产废企业与下游利废企业有效衔接，实现固废再利用和资源化。该项目建成后，将推动我市逐步成为全省新兴环保产业的集聚区和大宗固废资源化利用的示范区。图为近日拍摄的大地海科固废综合利用项目建设现场。

晋向华摄

筑牢平安建设“第一道防线”

——市人民信访调解协会工作纪实

“我们很满意，没想到这么快就给我们退还了保证金，还发放了工资，非常感谢市人民信访调解协会的调解员。”前不久，张某、李某与阳泉某煤矿企业产生欠薪纠纷，经过阳泉市人民信访调解协会的调解，得到圆满解决。拿到拖欠近一年的工资，张某、李某激动不已，连声道谢。

这是市人民信访调解协会日常化解信访矛盾的一个缩影。

信访无小事，件件系民生。坚持和发展新时代“枫桥经验”过程中，我市坚持把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作，千

方百计为群众排忧解难。2023年1月，市信访局牵头成立了市人民信访调解协会，义务开展各类信访事项调处工作，从源头上预防和化解矛盾纠纷，全力构建平安阳泉建设的“第一道防线”。截至目前，协会共受理案件261件，调解处理案件257件，调解成功率98%。

构建“一站式”信访调解新模式

解决问题、化解矛盾是信访工作的根本目的。走进市人民信访调解协会，墙上张贴着各项章程和制度，一面面锦旗格外醒目。协会会长高喜明介绍，该协会是由全市各行各业单位、人民调解

员、专家和各类人民调解组织自愿组成的非营利性社会团体，主要任务是参与人民调解、普法宣传、法律援助等公共法律服务。

协会成立以来，积极调动社会各阶层力量参与信访调解工作，目前已吸纳机关、社团、律所、乡镇、社区、村、企业等127个团体和个人参与其中，拥有50余名专职调解人员，其中不乏律师、退休领导干部、司法工作人员等专业人员。在此基础上，协会筹资资源，整合法院、公安、司法行政机关、行业部门以及群团社会组织多方力量入驻，建立了“一站式”信访调解平台，

(下转第二版)